
 

Consiglio Comunale Terno d’Isola del 28 marzo 2024 

RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO COMUNALE 
Comune di Terno d’Isola 
(Provincia di Bergamo) 

Seduta del 28-03-2024 

Sindaco Gianluca Sala 

Buonasera a tutti quanti, benvenuti al Consiglio Comunale di quest’oggi, 28 marzo 2024. Come è 

solito a inizio Consiglio Comunale, diamo la parola al dott. Zappa, il nostro Segretario, per l’appello. 

Prego dott. Zappa.  

Il Segretario Comunale procede all’appello nominale 

Segretario Comunale Paolo Zappa 

Bene, c'è il numero legale, possiamo procedere. Prego Sindaco. 

PUNTO 1 ODG: LETTURA E APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA PRECEDENTE 

Sindaco Gianluca Sala 

Al punto n. 1 è la lettura e approvazione dei verbali della seduta precedente; sono i verbali che vanno 

dal n. 1 al n. 9 depositati e messi a disposizione dei Consiglieri Comunali. Pertanto, per la votazione, 

chi è favorevole? Passa nominalmente, dico bene? 

Segretario Comunale Paolo Zappa 

Va bene, procediamo all’appello nominale. Sala Gianluca (favorevole); Degli Antoni Angelo 

(favorevole); D’Andrea Giovanna (favorevole); Pegno Maurizio (astenuto); Paparella Laura 

(favorevole); Sorzi Riccardo (favorevole); Spila Sergio (favorevole); Espinal Marte Edwards Vinicio 

(favorevole); Marconi Damiano (favorevole); Ravasio Luigi (astenuto); Gambirasio Stefania 

(astenuta); Bonetti Thomas (astenuto). Quindi abbiamo 8 voti a favore e 4 astenuti. 

Sindaco Gianluca Sala 

Non c’è doppia votazione, per cui passiamo al punto n. 2. 
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PUNTO 2 ODG: MODIFICHE AL REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO 

DELL’ASILO NIDO COMUNALE “GATTON GATTONI” E PER L’EROGAZIONE DI 

CONTRIBUTI IN CONTO RETTA DI FREQUENZA - APPROVAZIONE 

Sindaco Gianluca Sala 

“Modifiche al regolamento per il funzionamento dell’asilo nido comunale “Gatton Gattoni” e per 

l’erogazione di contributi in conto retta di frequenza – Approvazione.” L’abbiamo visto in settimana 

con la Commissione Statuto e Regolamento, c'era un piccolo emendamento, una piccola correzione. 

Io cederei la parola all'Assessore ai servizi sociali Senes che ci dà lettura dell’aggiustamento che è 

stato fatto; dopodiché il resto lo possiamo dare per letto. Prego, parola all'Assessore Senes.  

Assessore Anna Senes 

Allora, avevamo guardato l’art. 8, più precisamente l’art. 8, comma 4, nel quale si era notata la 

necessità di voler inserire all'interno la dicitura “residenti”. Quindi abbiamo fatto un puntualizzazione. 

Ravasio, si ricorda che avevamo fatto questo discorso del residente? Ma era una cosa che era stata 

anche condivisa sia col Sindaco, con Degli Antoni e con Spila. Quindi abbiamo inserito: “l'ente 

gestore predispone le graduatorie sia per il primo bando che per il secondo valide per il successivo 

anno educativo, come di seguito: graduatoria 1 - Residenti; graduatoria 2 - Non residenti.” Abbiamo 

aggiunto quindi “i bambini residenti o dimoranti sul territorio comunale, per effetto di provvedimenti 

a carattere straordinario, la cui situazione socio-sanitaria e/o familiare è segnalata dal servizio sociale 

comunale o dall'ATS, hanno precedenza assoluta.”  

Voce fuori microfono 

Assessore Anna Senes 

Art. 8, comma 4.  

Consigliere Luigi Ravasio  

Quella frase che lei ha letto non la vedo sulla copia che ho io. Mi fermo a “I bambini la cui situazione 

sociale e sanitaria…”  

Assessore Anna Senes 

Quella era quella vecchia.  

Consigliere Luigi Ravasio  

Ho questo documento in mano. Quella frase che lei ha appena detto non ce l’ho. 

Assessore Anna Senes 

Sì, sì, certo. Io ce l'ho perché me l'hanno passato gli uffici. Non è stata inviata la copia?  

Sindaco Gianluca Sala 

Sì, diamo lettura dell’emendamento, del cambiamento che c’è stato, che risponde esattamente. 

Leggilo alla lettera. Eventualmente facciamo una copia, è solo questa la correzione. Pertanto, c'è 

questa riga che è stata aggiunta, che era quella che avevamo condiviso, ed è stata leggermente 

ampliata rispetto a quello che avevamo detto perché ci sono anche lì alcuni casi…  

Consigliere Luigi Ravasio  

Sì, capisco, l’abbiamo discussa però sento leggere una cosa, ho in mano una copia…  
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Sindaco Gianluca Sala 

Che c'è la stessa perché la correzione deve consentire, Consigliere Ravasio, che da quando è stata 

fatta la Commissione Statuto e Regolamento probabilmente non è stata rimandata la parte corretta di 

quelle due righe. Glielo stiamo dicendo, le facciamo fotocopia.  

Voce fuori microfono 

Sindaco Gianluca Sala 

Un attimo. Finiamo l’intervento. E a questo punto diamo lettura di quella che è la correzione che è 

stata fatta nella Commissione Statuto e Regolamento.  

Assessore Anna Senes 

Perché prima c'era scritto “I bambini la cui situazione socio-sanitaria” e noi abbiamo inserito quindi 

la specifica “I bambini residenti o dimoranti sul territorio comunale, per effetto di provvedimenti di 

carattere straordinario, la cui situazione sanitaria e familiare”  

Consigliere Luigi Ravasio  

Va benissimo (incomprensibile)  

Consigliere Maurizio Pegno 

Chiedo parola. A questo punto conviene leggere tutto il testo in quanto non sappiamo quello che è 

inserito, quello che non è inserito, se ci sono state delle ulteriori modifiche o meno.  

Assessore Anna Senes 

Abbiamo fatto la modifica solo a questo articolo.  

Consigliere Pegno Maurizio 

Non sappiamo se rispetto a quello precedente ci sono state delle altre aggiunte o meno.  

Sindaco Gianluca Sala 

Glielo diciamo noi che è così. Dunque, lo diamo per letto perché è così, c'è solo quella aggiunta. 

Allora le cose stanno così, abbiamo aggiunto… 

Voce fuori microfono 

Sindaco Gianluca Sala 

Un attimo, finisco. Chiedo una cosa al Segretario. Abbiamo aggiunto una riga perché nella 

Commissione Statuto e Regolamento io stesso ho evidenziato che c'era l'opportunità per i residenti di 

avere un'attenzione maggiore. Questa modifica concordata nella Commissione Statuto e Regolamento 

è stata trascritta ma non è stata consegnata direttamente alle minoranze, che ne prendono visione 

solamente ora, ed era quello concordato in Commissione. Come possiamo procedere? Chiedo a lei di 

poter intervenire e darci suggerimenti. Grazie.  

Segretario Comunale Paolo Zappa 

Un componente del Consiglio Comunale, che può essere il Sindaco, non l'Assessore in quanto senza 

poteri di iniziativa all'interno del Consiglio, direi il Sindaco presenta l’emendamento come aggiunta 

della frase al comma 4 di cui è stata data lettura; dopodiché l'emendamento viene posto in votazione 

e, in base all'esito della votazione che il Consiglio fa sull’emendamento, poi si voterà il 

provvedimento tenuto conto dell'emendamento qualora il Consiglio lo abbia approvato.  
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Sindaco Gianluca Sala 

Perfetto. Grazie del chiarimento. Pertanto, procediamo come da suggerimento, noi andremo a lettura 

di quella che è la modifica concordata nel momento della Commissione Statuto e Regolamento; 

dopodiché ci sarà la votazione e andremo ad approvare questo regolamento. Prego, la parola al 

Consigliere Ravasio che vuole intervenire prima della votazione.  

Consigliere Luigi Ravasio 

Era semplicemente per dire, senza fare tante polemiche o disturbare il segretario che a distanza deve 

dare delle spiegazioni, che ancora una volta abbiamo discusso non più tardi di due giorni fa un 

qualcosa, condividendolo, perché io l'ho firmato accettandolo, e mi ritrovo qui in questa sede 

istituzionale ufficiale un documento non corretto, quando bastava dire “Ok, non è inserito. La copia 

aggiornata è questa, te la do in mano.” Era solo questa la polemica. L'imposizione, mi perdoni signor 

Sindaco, sempre in questo modo di non lasciar parlare, stoppare, chiedere, mi sembra quantomeno… 

Sindaco Gianluca Sala 

No, la taccio perché non può dire che non la sto facendo parlare… 

Consigliere Luigi Ravasio 

…non volevo arrivare a tanto, volevo semplicemente dire all’Assessore se non ho in mano il 

documento… Sala, non ho in mano il documento che abbiamo condiviso, oltretutto in un tavolo 

istituzionale (microfono spento) Non si rispettano le minoranze, Sala. 

Sindaco Gianluca Sala 

Ma infatti stiamo dicendo chiaramente che non è stato consegnato, abbiamo ricostruito esattamente 

quello che è…  

Consigliere Luigi Ravasio 

Era compito vostro consegnare qui il documento firmato dalla Commissione.  

Sindaco Gianluca Sala 

Certo. Infatti, andremo a verificare per quale motivo non c'è. A conclusione di quello che è il dato di 

fatto, che lei non ha in mano la correzione, che adesso gliene diamo una copia, correzione che è stata 

concordata con lei, noi procediamo, dal momento che il Consiglio Comunale consente di andare in 

un emendamento ed aggiungerlo come se non fosse stato corretto, andiamo a votazione e non vedo 

perché qualcuno dovrebbe creare dell’ostruzionismo e apposta andare a dire che la cosa non è stata 

eseguita nel modo giusto quando adesso stiamo ripiegando a quello che può essere una mancanza 

effettuata da parte di qualcuno, che andremo a verificare chi sarà stato.  

Consigliere Maurizio Pegno 

Ma scusi, come fa a essere concordata una cosa se fino a pochi giorni fa praticamente è stata data… 

Sindaco Gianluca Sala 

La parola al Consigliere di minoranza Pegno Maurizio.  

Consigliere Maurizio Pegno 

… e a distanza da pochi giorni è stata modificata senza neanche avvertire nessuno. Il Consigliere ha 

firmato un documento… 

Sindaco Gianluca Sala 

Non è che non è stato avvertito nessuno. Allora, forse lei non conosce come funziona regolamento. 



 

Consiglio Comunale Terno d’Isola del 28 marzo 2024 

 

Consigliere Maurizio Pegno 

Glielo dico io come funziona, funziona praticamente che fino a (incomprensibile)  

Sindaco Gianluca Sala 

Non me lo dice lei perché lo sappiamo come funziona. 

Consigliere Maurizio Pegno 

… c’era praticamente un accordo, avete firmato, è stato scritto. Voglio capire come mai… 

Sindaco Gianluca Sala 

Adesso arriva la copia, facciamo l’emendamento e andiamo a votazione.  

Consigliere Maurizio Pegno 

… è stato modificato il tutto. 

Consigliere Riccardo Sorzi 

È solo che manca la copia, loro erano al corrente.  

Consigliere Riccardo Sorzi 

È un errore che non è stato consegnato. 

Consigliere Luigi Ravasio 

Mi perdoni, non era presente, mi permetto di dire amichevolmente, per cortesia, se mai che parli 

Spila, che era presente, o parli la Senes. Perdonami, Sorzi. Ho capito che non è arrivato su questo 

tavolo il documento corretto, (incomprensibile) state leggendo una cosa che non è quello che, perché, 

guardate, che questa copia l'avete data a me perché probabilmente ero il firmatario, nessuno ce l'ha in 

mano e credo che…  

Consigliere Riccardo Sorzi 

Siamo d'accordo su quello.  

Sindaco Gianluca Sala 

Pertanto, andiamo a votazione dell’emendamento, nominale, consegniamo la copia, che è la stessa 

che ha letto la Assessore Senes. Pertanto, a correzione di quello che è stato l'art. 8, comma 4, la lettura 

è stata data, andiamo in votazione: chi è favorevole?  

Consigliere Luigi Ravasio 

E anche questo foglio, uno se legge questo foglio non capisce che è l'art. 8.  

Sindaco Gianluca Sala 

Sì, perché sotto c'è il nove, dunque risalendo è il numero 8.  

Intervento non riconosciuto 

Io non capisco, perché questo qui può essere un copia e incolla.  

Sindaco Gianluca Sala 

Andiamo a votazione. Prego Segretario. 
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Segretario Comunale Paolo Zappa 

Procediamo con la votazione dell’emendamento?  

Consigliere Maurizio Pegno 

A me sembra una cosa che va discussa, anche perché io l'art. 8 non lo leggo.  

Sindaco Gianluca Sala 

Allora, abbiamo la fotocopia con la pagina che sotto c'è l'art. 9, non si legge la parte… Dopo mi dite 

se siete voi a fare il cinema…  

Consigliere Luigi Ravasio 

Il punto è che non siete riusciti a fare una copia corretta di un unico punto che c’è all’ordine del 

Consiglio. 

Sindaco Gianluca Sala 

Per me il dott. Zappa può andare in votazione, prego. 

Consigliere Maurizio Pegno 

Io vorrei capire, ma quindi l’art. 8 su questo documento dove si trova? Io lo passo e me lo legge lei, 

perché ancora io non ho capito dov'è l'art. 8.  

Voce fuori microfono 

Intervento non riconosciuto 

Io leggo dal Sindaco scritto art. 8. (incomprensibile) 

Sindaco Gianluca Sala 

Non le ho dato la parola, Consigliere. Lei parla solo se le do la parola, non le ho dato la parola. Adesso 

non gliela do, quando diamo la fotocopia le do la parola.  

Consigliere Sergio Spila 

Allora, facciamo un attimo un reset e calmiamo un attimo gli animi. Posso capire che ci sia stato, io 

sinceramente ero presente alla Commissione, un problema di trasmissione del documento rettificato, 

però attenzione, adombriamo ogni dubbio, non c'è stata nessuna modifica arbitraria, come viene 

addotto, e questo lo dico in modo più assoluto. Accetto la contestazione che venga detto “non ho il 

documento rettificato”, e va bene, però non accetto nel modo più assoluto che venga minimamente 

detto in questa sede che abbiamo fatto modifiche arbitrarie senza averle condivise, questo non è vero, 

bisogna dire le cose come stanno. Punto. Questo non lo accetto nel modo più assoluto perché non è 

stata…  

Voce fuori microfono 

Consigliere Sergio Spila 

No, i documenti del Consiglio non li prepara il Sindaco né gli Assessori e neanche i membri 

(incomprensibile), che non abbiano trasmesso il documento rettificato, non è compito né del Sindaco 

né del Vicesindaco né nostro, quindi qui si andrà a fondo. Accetto la critica, che ci sta, va bene, la 

condivido, però adesso non usciamo dal seminato a dire che abbiamo fatto correzioni non condivise 

o arbitrarie perché questo non mi sta bene.  

Sindaco Gianluca Sala 

Prego, la parola al Consigliere Ravasio.  
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Consigliere Luigi Ravasio 

Ineccepibile, Spila. Quello che io ho detto, e non voglio essere frainteso, questo documento noi ci 

siamo lasciati che, previe tutte le opportune verifiche, oggi doveva arrivare sul tavolo la correzione. 

Io ho sollevato questa questione e, perdonami, non è compito del Sindaco verificare i documenti dopo 

la firma in Commissione di un argomento così? Secondo me è proprio compito del Sindaco verificare 

che il documento che arriva su questo tavolo sia corretto, o degli affari generali a nome del Sindaco 

che verifica questi documenti. E non metto in dubbio io l'operato dei dipendenti, mi permetto di dire 

che è proprio compito del presidente verificare che i documenti arrivino.  

Sindaco Gianluca Sala 

Questa è la sua opinione e l'ha ufficialmente dichiarata. Ora abbiamo in mano tutti i documenti, 

pertanto, per cortesia, Assessore Senes, dia lettura dell’emendamento dell'art. 8 comma 4. Dopodiché 

andremo a votazione. Prego, la parola all’Assessore Senes.  

Assessore Anna Senes 

“L'ente gestore predispone le graduatorie sia per il primo bando che per il secondo, valide per il 

successivo anno educativo, come di seguito: graduatoria 1 – Residenti; graduatoria 2 - Non residenti. 

I bambini residenti o dimoranti sul territorio comunale, per effetto di provvedimenti a carattere 

straordinario, la cui situazione sociosanitaria e/o familiare è segnalata dal servizio sociale comunale 

o da ATS, hanno precedenza assoluta.”  

Sindaco Gianluca Sala 

Perfetto. È stato letto l’emendamento, si va a votazione. Dott. Zappa. 

Segretario Comunale Paolo Zappa 

Procediamo con la votazione dell’emendamento.  Sala Gianluca (favorevole); Degli Antoni Angelo 

(favorevole); D’Andrea Giovanna (favorevole); Pegno Maurizio (astenuto); Paparella Laura 

(favorevole); Sorzi Riccardo (favorevole); Spila Sergio (favorevole); Espinal Marte Edwards Vinicio 

(favorevole); Marconi Damiano (favorevole); Ravasio Luigi (favorevole); Gambirasio Stefania 

(favorevole); Bonetti Thomas (favorevole). Con 11 voti a favore e 1 astenuto l’emendamento è stato 

approvato. 

Sindaco Gianluca Sala 

Ora andiamo a votazione per il punto, la delibera numero 2. 

Segretario Comunale Paolo Zappa 

(incomprensibile)  

Sindaco Gianluca Sala 

Prego dott. Zappa.  

Segretario Comunale Paolo Zappa 

Sala Gianluca (favorevole); Degli Antoni Angelo (favorevole); D’Andrea Giovanna (favorevole); 

Pegno Maurizio (astenuto); Paparella Laura (favorevole); Sorzi Riccardo (favorevole); Spila Sergio 

(favorevole); Espinal Marte Edwards Vinicio (favorevole); Marconi Damiano (favorevole); Ravasio 

Luigi (favorevole); Gambirasio Stefania (favorevole); Bonetti Thomas (favorevole). Con 11 voti a 

favore e 1 astenuto la proposta è stata approvata. 
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Sindaco Gianluca Sala 

C’è la doppia votazione per l’immediata eseguibilità. Prego dott. Zappa. 

Segretario Comunale Paolo Zappa 

Procediamo con la votazione dell’emendamento.  Sala Gianluca (favorevole); Degli Antoni Angelo 

(favorevole); D’Andrea Giovanna (favorevole); Pegno Maurizio (astenuto); Paparella Laura 

(favorevole); Sorzi Riccardo (favorevole); Spila Sergio (favorevole); Espinal Marte Edwards Vinicio 

(favorevole); Marconi Damiano (favorevole); Ravasio Luigi (favorevole); Gambirasio Stefania 

(favorevole); Bonetti Thomas (favorevole). Con 11 voti a favore e 1 astenuto è approvata anche 

l’immediata eseguibilità del provvedimento. 

Sindaco Gianluca Sala 

Perfetto, la ringrazio. Ringrazio anche i Consiglieri che, nonostante il disguido che, ripeto, è una cosa 

che anche noi non ci aspettavamo quest'oggi e che però, con un po' di logica e di attenzione, si poteva 

benissimo, senza prolungare in questi termini, avere copia e dare lettura così come abbiamo fatto. Ci 

scusiamo nuovamente, ringraziamo i Consiglieri che hanno comunque approvato questo regolamento. 

Io ringrazio tutti quanti i presenti e auguro buona Pasqua e buone feste a tutti quanti. Arrivederci a 

presto. 

 


